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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У ФАРМАЦЕВТИЧНОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ

Актуальність дослідження зумовлена потребою підвищення ефективності фармацевтичних компаній в умо-
вах конкуренції, складних регуляцій та цифровізації. Мета статті – системний аналіз можливостей і ефектив-
ності сучасних ІТ у ключових сферах фармацевтичного менеджменту. Методологія: системний підхід, аналіз 
літератури, порівняльний аналіз, узагальнення практик. Проаналізовано впровадження SCM, ERP, Big Data та 
ШІ. Обґрунтовано їх позитивний вплив на оптимізацію процесів, зниження витрат, забезпечення якості ліків 
та клієнтську орієнтацію. Комплексне використання ІТ дає синергетичний ефект. Виявлені проблеми: висока 
вартість, потреба змін культури, кіберризики, несумісність систем. Результати дослідження підтверджують 
значне зростання ключових KPI. Практична цінність – рекомендації щодо пріоритетів цифрової трансформації 
для підвищення конкурентоспроможності фармацевтичних компаній.
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Постановка проблеми. Сучасна фармацевтична 
галузь функціонує в умовах глобалізації, жорсткої кон-
куренції, строгих регуляторних вимог та необхідності 
постійної інноваційної діяльності. Ефективне управ-
ління такими складними системами, що охоплюють 
життєвий цикл лікарського засобу від R&D до фарма-
конагляду, вимагає оперативного прийняття рішень на 
основі великих обсягів різнорідних даних [5, с. 125]. 
Традиційні підходи до менеджменту часто виявляються 
недостатньо ефективними для забезпечення необхідної 
швидкості, точності та прозорості бізнес-процесів.

Проблема полягає у необхідності подолання роз-
різненості інформаційних потоків, підвищення якості 
управлінських рішень, забезпечення необхідного рівня 
безпеки лікарських засобів та оптимізації витрат у всіх 
ланках фармацевтичної системи. Вирішення цієї про-
блеми має важливе наукове та практичне значення, 
оскільки безпосередньо впливає на конкурентоспро-
можність вітчизняних фармацевтичних компаній, 
доступність та якість лікарської допомоги для насе-
лення, а також на забезпечення національної безпеки 
у сфері охорони здоров’я.

Глобальні виклики та специфіка фармацевтичного 
ринку. Останнім часом фармацевтична галузь стика-
ється з низкою унікальних викликів, що посилюють 
актуальність цифровізації. Пандемія COVID-19 про-
демонструвала крихкість глобальних ланцюгів поста-
вок та необхідність швидкої адаптації виробництва до 
мінливого попиту [9, с. 45]. Зростання кількості біо-
логічних та індивідуалізованих ліків вимагає нових 
підходів до управління якістю та логістики. Крім того, 
строгі регуляторні вимоги (GMP, GDP, GLP) створю-
ють додаткове навантаження на систему документоо-
бігу та звітності.

Специфіка українського фармацевтичного ринку. 
В Україні проблеми фармацевтичного менеджменту 
посилюються через історичну спадковість радянської 

системи охорони здоров’я, обмеженість фінансування 
та необхідність гармонізації з європейськими стандар-
тами якості. Багато вітчизняних підприємств продо-
вжують використовувати застарілі системи обліку, що 
призводить до неефективного управління запасами, 
втрати якості даних та ускладнення прийняття страте-
гічних рішень [10, с. 23].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ням цифровізації фармацевтичної галузі присвячені 
численні наукові праці. Так, дослідження Smith J. та 
Johnson M. та співавт. сфокусовані на впровадженні 
ERP-систем, доводячи їх ефективність для інтеграції 
даних та скорочення операційних витрат на 15–20% 
[1; 2, с. 80]. Петренко І. В., Ковальчук С. А. детально 
аналізують роль систем електронного документообігу 
та відстеження (track & trace) у забезпеченні якості та 
боротьбі з фальсифікатом [3, с. 114].

Найбільш перспективним напрямком дослідження 
визнають застосування штучного інтелекту та ана-
літики великих даних. Li X. та Brown A. вказують на 
потенціал AI у прискоренні доклінічних досліджень, 
персоніфікації медицини та аналізі даних фармакона-
гляду [4, с. 350; 5, с. 128].

Новітні напрями досліджень. Останнім часом 
з’являються дослідження, присвячені більш спеціалі-
зованим аспектам цифровізації. Роботи Ґартнера аналі-
зують використання технологій інтернету речей (IoT) 
для моніторингу умов зберігання лікарських засобів 
[6]. Дослідження Deloitte розглядають вплив цифрових 
платформ на взаємодію з кінцевими споживачами [7]. 
Особливу увагу приділяють питанням кібербезпеки 
в умовах зростання кількості атак на фармацевтичні 
компанії [11, с. 67].

Порівняльний аналіз підходів. Аналізуючи сучасні 
публікації, можна виокремити два основні підходи 
до цифровізації фармацевтичних компаній: інкремен-
тальний (поетапне впровадження окремих систем) та 
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трансформаційний (радикальна зміна бізнес-моделі 
на основі цифрових технологій). Більшість вітчизня-
них досліджень орієнтовані на перший підхід, тоді як 
зарубіжні дослідники частіше розглядають трансфор-
маційні стратегії.

Невирішені проблеми. Незважаючи на значний 
прогрес у дослідженні цифровізації фармацевтич-
ної галузі, залишаються невирішеними ключові про-
блеми. Більшість досліджень зосереджено на окремих 
технологіях, тоді як комплексний аналіз їх синергії 
в управлінні фармацевтичною компанією представ-
лений недостатньо. Недостатньо висвітлені питання 
розробки інтегрованих архітектур IT-рішень, адаптова-
них для малих і середніх підприємств, а також оцінки 
довгострокової ефективності та ризиків, пов’язаних із 
масштабним впровадженням AI та Big Data. Відсутній 
систематичний підхід до оцінки економічної ефектив-
ності різних IT-рішень з урахуванням специфіки фар-
мацевтичного виробництва.

Метою статті є систематизація можливостей та 
комплексний аналіз ефективності використання сучас-
них інформаційних технологій у фармацевтичному 
менеджменті для підвищення якості управлінських 
рішень та оптимізації ключових бізнес-процесів.

Для досягнення мети було поставлено наступні 
завдання: 

	– Проаналізувати основні напрями впровадження 
IT (ERP, SCM, AI, Big Data) у фармацевтичному 
менеджменті;

	– Дослідити вплив IT-рішень на ключові показники 
ефективності діяльності фармацевтичних компаній;

	– Розробити методику оцінки ефективності впрова-
дження IT-рішень;

	– Виявити проблеми та перспективи цифрової 
трансформації фармацевтичного менеджменту;

	– Запропонувати практичні рекомендації щодо 
оптимізації процесів впровадження IT у фармацевтич-
них компаніях.

Наукова новизна дослідження полягає в роз-
робці комплексного підходу до оцінки ефективності 
IT-рішень у фармацевтичному менеджменті, що вра-
ховує як операційні, так і стратегічні аспекти впливу 
технологій на бізнес-процеси.

Практична значущість полягає у формуванні нау-
ково-практичних рекомендацій щодо пріоритетних 
напрямів цифрової трансформації фармацевтичних 
компаній, що забезпечить підвищення їх конкуренто-
спроможності на ринку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сис-
теми управління ланцюгами поставок (SCM) та 
логістикою. Сучасні SCM-системи, інтегровані з IoT-
датчиками, дозволяють в режимі реального часу моні-
торувати параметри «холодового ланцюга» (темпера-
тура, вологість), що є критичним для збереження якості 
лікарських засобів [6]. Використання систем WMS 
(Warehouse Management System) та AI для прогнозу-
вання попту дозволяє мінімізувати ручні помилки, 
оптимізувати запаси та скоротити операційний цикл.

Розширений аналіз IoT у логістиці. Технологія 
Internet of Things відкриває нові можливості для моні-
торингу лікарських засобів на всіх етапах ланцюга 
поставок. Сучасні IoT-датчики дозволяють відстежу-
вати не лише температуру та вологість, але й тиск, 

освітленість, механічні навантаження, що особливо 
важливо для біологічних препаратів [12, с. 89]. Дані 
з датчиків аналізуються в реальному часі за допомо-
гою машинного навчання, що дозволяє прогнозувати 
можливі порушення умов зберігання та вживати запо-
біжних заходів.

Системи відстеження (Track & Trace). Впрова-
дження систем відстеження руху лікарських засобів 
стало обов’язковим вимогою в багатьох країнах. Сучасні 
рішення на основі QR-кодів та RFID-технологій дозволя-
ють не лише боротися з фальсифікатом, але й оптимізу-
вати логістичні процеси, автоматизувати інвентаризацію 
та поліпшити управління зворотними потоками [3, с. 116].

Корпоративні системи планування (ERP). ERP-
системи виступають «цифровим хребтом» компанії, інте-
груючи дані з виробництва, логістики, фінансів, R&D та 
якості. Їх впровадження забезпечує керівництво консолі-
дованою звітністю в режимі «одного вікна», що приско-
рює прийняття стратегічних рішень [1].

Специфіка фармацевтичних ERP. Відмінністю ERP-
систем для фармацевтичної галузі є наявність спеціалізо-
ваних модулів для управління якістю відповідно до вимог 
GMP, GLP та GCP. Ці модулі забезпечують автоматизацію 
документообігу, управління відхиленнями, проведення 
аудитів та відстеження історії змін [13, с. 156].

Порівняльний аналіз платформ. На ринку існують 
як універсальні ERP-системи (SAP, Oracle), так і спеці-
алізовані рішення для фармацевтики (Veeva Vault, QAD). 
Вибір конкретної платформи залежить від розміру компа-
нії, специфіки бізнесу та бюджету проекту.

Аналітика даних та штучний інтелект (AI). Цей 
напрям має найбільший трансформаційний потенціал. 
AI-алгоритми значно прискорюють дослідження та роз-
робку нових ліків шляхом аналізу біомедичних даних 
і віртуального скринінгу молекул [4, с. 352]. У сфері фар-
маконагляду AI дозволяє виявляти рідкісні побічні реак-
ції шляхом аналізу неструктурованих даних (соціальні 
мережі, форуми, звіти лікарів) [5, с. 130].

Цифрові платформи та мобільні рішення. Окремим 
напрямом цифровізації є розвиток платформ для взаємо-
дії з кінцевими споживачами. Мобільні додатки для паці-
єнтів дозволяють відстежувати прийом ліків, отримувати 
нагадування та консультуватися з лікарями онлайн [7].

Телемедичні платформи. Пандемія COVID-19 при-
скорила розвиток телемедицини, що створило нові мож-
ливості для фармацевтичних компаній. Інтеграція теле-
медичних рішень з системами електронних рецептів та 
управління запасами дозволяє оптимізувати ланцюги 
поставок та покращити доступність лікарських засобів.

Електронні медичні картки. Інтеграція з системами 
електронних медичних записів (EMR) дозволяє фар-
мацевтичним компаніям отримувати зворотний зв’язок 
про ефективність ліків у реальних умовах, що є цінним 
джерелом даних для фармаконагляду та маркетингових 
досліджень.

Інтеграційні архітектури та кібербезпека. Однією 
з ключових проблем цифровізації є забезпечення взаємо-
дії різних систем та захист даних. Сучасні архітектурні 
підходи (SOA, мікросервіси) дозволяють створювати 
гнучкі інтегровані системи, що можуть еволюціонувати 
разом із бізнесом.

Управління кіберризиками. Фармацевтичні компа-
нії є привабливою мішенню для кібератак через високу 
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цінність інтелектуальної власності та медичних даних. 
Забезпечення кібербезпеки вимагає комплексного під-
ходу, що включає технічні засоби захисту, політики без-
пеки та навчання персоналу [11, с. 70].

Проблеми та перспективи. Незважаючи на пере-
ваги, впровадження IT стикається з проблемами: висока 
вартість; опір персоналу організаційним змінам; ризики 
кібербезпеки; недостатня взаємосумісність систем [7].

Деталізація бар’єрів впровадження. Дослідження 
показують, що 65% проектів цифровізації у фармацев-
тичній галузі стикаються з труднощами, пов’язаними 
з організаційною культурою. Середній термін окупності 
IT-проектів складає 3–5 років, що створює додаткові 
фінансові навантаження на компанії [8, с. 93].

Перспективними напрямами майбутніх досліджень є:
	– Розвиток блокчейн для створення незмінних та про-

зорих ланцюгів поставок. Технологія розподілених реє-
стрів дозволяє створювати нефальсифіковані історії руху 
лікарських засобів від виробника до споживача [8].

	– Розвиток телемедицини та цифрових терапевтич-
них засобів, що розширить поняття фармацевтичного біз-
несу. Цифрові терапевтичні засоби (Digital Therapeutics) 
стають новим класом медичних продуктів, що вимага-
ють розробки спеціальних підходів до регулювання та 
менеджменту [10, с. 134].

	– Квантові обчислення для моделювання молекуляр-
них взаємодій, що дозволить значно прискорити процес 
розробки нових ліків та оптимізації їх властивостей.

Висновки. 
1.	Інформаційні технології трансформуються з до- 

поміжного інструменту в стратегічний актив, що безпо-

середньо впливає на конкурентоспроможність фармацев-
тичних компаній. 

2.	Комплексне впровадження ERP, SCM, AI та Big 
Data дозволяє досягти синергії в оптимізації витрат, 
підвищенні якості продукції та прискоренні інновацій, 
що підтверджується результатами аналітичного дослі-
дження. Найбільший ефект спостерігається при інтегра-
ції різних систем, що забезпечує мультиплікативне підви-
щення ефективності.

3.	Основними перешкодами залишаються фінансові 
бар’єри, кадрові виклики та завдання кібербезпеки, що 
вимагає розробки комплексних підходів до управління 
цифровою трансформацією. Для подолання цих бар’єрів 
необхідно розробити спеціалізовані методики оцінки 
ефективності IT-проектів з урахуванням специфіки фар-
мацевтичної галузі.

4.	Подальший розвиток фармацевтичного менедж-
менту нерозривно пов’язаний з інтеграцією передових 
цифрових технологій, таких як блокчейн та AI, що від-
кривають нові можливості для створення цінності та 
перебудови бізнес-процесів. Перспективним напрямом 
досліджень є розробка методологій оцінки впливу циф-
ровізації на інноваційну діяльність фармацевтичних 
компаній.

5.	Для вітчизняних фармацевтичних компаній рекомен-
довано поетапний підхід до цифровізації, що починається 
з автоматизації окремих критичних процесів (управління 
якістю, логістика) з подальшим переходом до створення 
інтегрованих цифрових платформ. Пріоритетом має бути 
розробка адаптованих рішень для малих і середніх під-
приємств з урахуванням їх ресурсних обмежень.
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POSSIBILITIES OF USING INFORMATION TECHNOLOGIES 
IN PHARMACEUTICAL MANAGEMENT

The relevance of the study is determined by the growing need to radically enhance the efficiency, adaptability and 
strategic sustainability of pharmaceutical management under conditions of dynamic global and local competition, 
continuous tightening of regulatory frameworks, accelerated digitalization of industrial processes, increasing pres-
sure on product quality and traceability standards, and the active integration of innovative technological solutions 
into all stages of the pharmaceutical value chain. Digital transformation has become an indispensable component of 
long-term development strategies for companies aiming to maintain stability, strengthen market presence, and ensure 
compliance with international regulatory and ethical norms. The purpose of the article is to carry out a comprehen-
sive and systematic examination of the opportunities, practical advantages, managerial effects and existing barriers 
related to the introduction and effective use of advanced information technologies within the key functional sectors of 
pharmaceutical management, including research and development, industrial production, logistics and supply chain 
coordination, quality assurance systems, pharmacovigilance activities, marketing operations and communication with 
regulatory authorities. The methodological basis of the research includes a systems approach, comparative analysis of 
international and national models of technological modernization, study of scientific and industrial publications, eval-
uation of technological trends, and generalization of practical experience accumulated in global and regional pharma-
ceutical enterprises implementing multilevel IT transformation programs. The article reveals the main technological 
directions shaping modern pharmaceutical management: the development of integrated enterprise systems, digital 
tools for coordination of material and information flows, platforms for processing and interpretation of large data 
arrays, artificial intelligence solutions supporting research processes, clinical decision-making and risk management, 
as well as innovative approaches to monitoring drug safety and organizing transparent interaction between partici-
pants of the pharmaceutical market. It is demonstrated that the consistent adoption of digital tools not only increases 
operational coherence and managerial transparency, but also creates a basis for strategic flexibility, rapid adaptation 
to regulatory changes, higher resilience to external disruptions and more efficient use of available resources. At the 
same time, attention is paid to challenges such as the need for cultural transformation within organizations, shortage 
of skilled personnel, cybersecurity risks, integration difficulties and the necessity for regulatory modernization to sup-
port emerging technological paradigms. The practical significance of the research lies in the formulation of applied 
recommendations concerning priorities, stages and mechanisms of digital transformation that can be effectively used 
by pharmaceutical companies of different sizes and organizational models. Implementation of these recommendations 
will help enhance competitiveness, ensure technological readiness for future challenges and support sustainable long-
term development.

Keywords: pharmaceutical management, information technology, ERP, SCM, artificial intelligence, Big Data, 
logistics, pharmacovigilance, digital transformation, cybersecurity.
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